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Verbale del Consiglio direttivo del 24 marzo 2025 ore 17,30  (verbale n° 3/2025) 
 
Presenti: Biacoli - Capretta - Ceschin – Colmanet – Luisetto – Toniato. Fontan assente giustificata. 
Sono presenti invitati dal Presidente: Toigo, Troncon, Patrizio, Lancerini, Corso, Turrin. Funge da 
verbalizzante Troncon. Verificata la presenza del numero legale, Il Presidente dichiara aperta la 
seduta. Si dà lettura del verbale precedente e tutti i presenti lo approvano.  
 
Biacoli comunica, prima di iniziare la discussione degli argomenti all’ordine del giorno, che ha avuto 
un incontro con l’imprenditore che dovrebbe finanziare l’ampliamento dell’Hospice il quale chiede di 
poter prendere visione di una struttura. Biacoli e  Faronato lo accompagneranno a Belluno Giovedì 27 
marzo presso l’Hospice dove il dr. Zanne  presenterà loro la struttura analoga. 
Riferisce poi della riunione avuta il 18-03 con i titolari delle Onoranze Funebri del feltrino che erano 
state invitate per visionare il progetto di ampliamento dell’obitorio e della sua messa a norma dal 
punto di vista strutturale, antiincendio e sicurezza. Hanno partecipato alla riunione Faronato, Gaz, 
Bortoli, Ceschin, Ventimiglia e Troncon con funzione di verbalizzante. Espone le criticità rilevate dai 
titolari alla situazione attuale e dopo la visione del progetto definito dallo Studio Tecnico Vigne, i punti 
critici dell’elaborato tecnico. Da approfondire con la direzione medica dell’ospedale l’adeguatezza del 
numero delle stanze per le salme; nel progetto sono quattro, secondo gli impresari ne servirebbero 
sei. Biacoli ricorda quanto già espresso nel precedente consiglio direttivo: l’impegno di Mano Amica è 
di sollecitare le Istituzioni (ULSS, Fondi di confine, GAL, amministrazioni Pubbliche, mondo 
imprenditoriale,….) alla realizzazione di una stanza del commiato , sollecitando una partecipazione 
alla spesa da parte delle Imprese di Onoranze Funebri , Ricorda anche che nel Bellunese ve ne sono 
ben quattro, costruite tutte con fondi privati.  
Riguardo la presentazione del libro La casa di Adam che si è tenuta presso la Cooperativa 
Arcobaleno il 23 marzo, erano presenti i familiari del bambino curato a Padova, i volontari di Hospice, 
segreteria e giardinieri, il bambino ha dialogato con Vietina sulla sua esperienza, alla fine dopo i 
ringraziamenti di Biacoli, Bortoli e Bellon della Fondazione “La miglior vita possibile” di Padova sono 
stati consegnati a tutti i libri e Mano Amica farà una donazione destinata alla raccolta fondi per la 
costruzione del nuovo hospice pediatrico a Padova. Biacoli esprime la necessità di fare una 
donazione a Bertelle per l’ospitalità ed il rinfresco. Il Consiglio dà mandato al Presidente di valutare 
l’importo, dopo aver sentito attraverso Simonetta Turrin i bisogni dei ragazzi ospiti della Comunità. 
Progetti scuole superiori 
Turrin riferisce di aver somministrato il questionario agli studenti delle classi scelte e che 
successivamente ha partecipato con Capretta ad un webinar organizzato dal gruppo di lavoro Death 
Education della FCP, per la restituzione dei dati. I partecipanti sono in attesa dell’elaborazione 
definitiva per la restituzione agli studenti prima del termine dell’anno scolastico. Il progetto ha avuto 
un riscontro molto positivo tra i ragazzi e Turrin ritiene opportuno ci sia una conclusione con 
discussione con i ragazzi in modo che i dati raccolti non rimangano in sospeso e si possa fare una 
programmazione per il prossimo anno scolastico. Toniato propone di affiancare una psicologa a Turrin 
per rispondere in modo concreto e competente ad eventuali domande che i ragazzi possono fare e 
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che esulano dalle competenze di Turrin. Viene proposto il nome di D’Alberto, che già collabora con 
Mano Amica. Troncon si offre di contattarla per renderla partecipe del progetto. Viene poi riferito da 
Turrin che gli studenti stanno programmando la consueta assemblea di Istituto e che avrebbe piacere 
che qualcuno del Consiglio di Mano Amica fosse presente per presentare l’Associazione. 
Comunicherà la data appena possibile. Biacoli e Toniato si offrono e Biacoli afferma che avrebbe 
piacere che l’associazione fosse presentata da un consigliere del direttivo che rimane in carica anche 
per il prossimo mandato . Turrin lascia la riunione per precedenti impegni. 
Attività dei volontari 
Corso riferisce che la scorsa settimana è stata attivata assistenza domiciliare, si tratta di fare 
compagnia ad una signora il cui marito è terminale a domicilio, l’attività sta andando bene. Si ricorda 
che l’assistenza a domicilio dei pazienti è chiesta dal Servizio Cure Palliative e il tramite è Pauletti 
(assistente sociale). Allo stato attuale l’attività dei volontari è ben strutturata anche se sono presenti 
delle criticità ad esempio è rilevato che le riunioni mensili dei volontari sono poco produttive per 
accrescere l’esperienza dei volontari perché mancano i contatti tra Mazzariol e D’Alberto e quindi 
nelle suddette riunioni non si parla di casi concreti. Toniato fa presente che il tramite è l’assistente 
sociale e che va valorizzata la sua figura di collegamento tra le cure palliative, le psicologhe e i 
volontari. Capretta informa che ha chiesto alla responsabile della formazione di ADVAR che conferma 
che i corsi di formazione sono sovrapponibili ai nostri (corso base + 20 ore di affiancamento) e che la 
supervisione viene effettuata periodicamente tra i coordinatori dei volontari e le psicologhe. Ricorda 
inoltre, che quando è iniziata la collaborazione con Pauletti è stata prodotta una procedura in cui si 
descrivono in maniera dettagliata le attività del volontario specie a domicilio. Rinforza il concetto che 
l’assistenza domiciliare va incrementata per rilevare eventuali criticità e correggere situazioni non 
chiare. Legge poi un messaggio che gli ha inviato una delle studentesse la cui tesi è stata premiata 
sabato 22/03 al termine del corso per aspiranti volontari, esprime riconoscenza a chi ha valorizzato la 
sua professionalità. Biacoli conferma la validità di aver premiato gli studenti in quella occasione e si 
complimenta con Capretta per la buona riuscita del corso e per il gruppo che si  è formato. 
 
Assemblea 
Ceschin riferisce che siamo a buon punto con l’organizzazione, nei giorni successivi partirà il numero 
speciale del giornalino dedicato all’assemblea e che contiene tutta la documentazione necessaria al 
socio (lettera di invito, delega, bilancio annuale consuntivo e preventivo). Ricorda che possono votare 
solo i soci in regola con il pagamento della quota per l’anno corrente e che la segreteria avrà in 
consultazione i tabulati. I nuovi soci iscritti recentemente hanno diritto al voto però non sono stati 
inseriti nell’indirizzario per cui saranno avvertiti via mail o SMS. Biacoli chiede se c’è qualche evento 
particolare da ricordare in assemblea e Ceschin propone la scaletta, tutti concordano nel far parlare 
anche la dr.ssa Dalla Torre e il dr. Zanne,  il tesoriere riferisce che se ci sono più di sette candidati 
bisognerà preparare una lista e votare i candidati nominalmente. 
 
Stanza del sollievo 
Il Presidente comunica che la stanza del CSA Brandalise viene  utilizzata da un ospite terminale in 
carico alle Cure Palliative. Luisetto invece ricorda che durante l’inaugurazione della stanza di 
residenzialità palliativa si era accordato con la direttrice di definire quali erano i criteri di accoglimento 
nella stanza stessa. Biacoli poi propone di recarsi in Primiero per verificare lo stato dei lavori nei due 
CSA e per consegnare il finanziamento. Sarebbe anche l’occasione di presentare ufficialmente la 
nuova candidata consigliera del Primiero. Viene proposta la data del 15 aprile.  
 
Relazione del tesoriere 
Ceschin riferisce che una persona ha fatto una generosa donazione non vincolata però chiede se è 
possibile che il figlio sia ricordato in qualche modo. Ha acquistato due letti per l’assistenza domiciliare 
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della zona di Lentiai e propone di acquistarne altri due per dare il cambio a quelli non più utilizzabili. 
Ha comprato un dipinto fatto dagli utenti del Centro disabili adulti per abbellire l’entrata dell’hospice. 
Presenta poi il bilancio mensile. . Riferisce di aver fatto un bonifico alla Fondazione “La miglior vita 
possibile di euro …omissis  e di …omissis  euro alla Cooperativa Arcobaleno. 
 
 
 
Varie  
Il Consiglio si congratula con Luisetto per la sua rielezione a Presidente della SICP sezione Veneto. 
Troncon chiede al consiglio se sia possibile rimborsare a due volontarie e alla psicologa che si 
occupano di Ali Aperte, le spese di partecipazione al Convegno Nazionale di Gruppi AMA che si tiene 
ad Agrigento e che parteciperanno ai lavori anche tre persone che frequentano lo stesso gruppo. Il 
Presidente conferma il rimborso totale delle spese alle volontarie e alla psicologa e propone un bonus 
alle altre tre.  
Capretta ha partecipato ad un webinar organizzato dalla FCP e dalla fondazione Maruzza che 
proponeva una tappa del giro d’Italia delle Cure Palliative Pediatriche e ha presentato la domanda di 
partecipazione in collaborazione con la sezione AIL di Belluno coinvolgendo anche l’associazione 
Pedale Feltrino. La fondazione Maruzza ha apprezzato l’impegno e l’entusiasmo ma ha già in 
programma la partecipazione all’evento “La 24 ore” con una squadra dell’Hospice pediatrico di 
Padova quindi Mano Amica collaborerà alla gestione dello stand comune (6-7 giugno). 
 
Ammissione nuovi soci: il Consiglio delibera l’ammissione dei seguenti nuovi soci: 
…omissis……. 
Il prossimo Consiglio viene fissato per lunedì 14 aprile 2025 alle ore 17,30. 
 
 La seduta è tolta alle ore 19,30. 
 
 
 
La  verbalizzante         Il Presidente  
Maria Luigia Troncon        Paolo Biacoli 


